Uzasadnienie 
do przyjętego uchwałą Nr XXXVI/2/2010 z dnia 10 listopada 2010 roku przez Radę Powiatu Żagańskiego „Planu gospodarki odpadami dla powiatu żagańskiego na lata 2009-2018” wraz z „Programem usuwania azbestu
i wyrobów zawierających azbest z terenu powiatu żagańskiego na lata 2010-2032” i prognozą oddziaływania na środowisko stanowiący aktualizację planu gospodarki odpadami dla powiatu żagańskiego  opracowane zgodnie z art. 43 pkt 2) ustawy z dnia 3 października 2008 roku o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. 2008, Nr 199, poz.1227 z póz. zm.)                                           

Zgodnie z art. z art. 39 ust. 1 i 2 ustawy z dnia ustawy z dnia 3 października 2008 roku 

o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. 2008, Nr 199, poz.1227 z póz. zm.) obwieszczeniem znak: ROŚiB.III-7620-2/08 z dnia  16.07.2010r Zarząd Powiatu Żagańskiego podał do publicznej wiadomości informację o przystąpieniu do opracowania projektu „Planu gospodarki odpadami dla powiatu żagańskiego na lata 2009-2018” wraz z „Programem usuwania azbestu i wyrobów zawierających azbest z terenu powiatu żagańskiego na lata 2010-2032” i prognozą oddziaływania na środowisko poprzez udostępnienie informacji na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Starostwa Powiatowego w Żaganiu, ogłoszenie informacji w sposób zwyczajowo przyjęty w siedzibie organu Starostwa powiatowego w Żaganiu oraz poprzez ogłoszenie w prasie.   
Wszystkie zainteresowane osoby i instytucje mogły zapoznać się z  w/w materiałami oraz złożyć swoje uwagi i wnioski w terminie do 21 dni od dnia ukazania się obwieszczenia. 
W wyżej wymienionym terminie nikt nie wniósł uwag i wniosków.       
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