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1. Część opisowa

1.1. Podstawa opracowania

Podstawę opracowania stanowi umowa zawarta z Zarządem Powiatu Żagańskiego.

Projekt wykonano na podstawie:

· Obowiązujących normy i przepisy,

· Uzgodnienia i decyzje administracyjne,

· Opinii geotechnicznej,

· Oględzin, inwentaryzacji i pomiarów uzupełniających przeprowadzonych w terenie

· [1] Norma PN-85/S-10030. Obiekty mostowe. Obciążenia.

· [2] Norma PN- 66/B-02015. Mosty, wiadukty i przepusty. Obciążenia i oddziaływania.

· [3] Norma PN-91/S-10042. Obiekty mostowe. Konstrukcje betonowe, żelbetowe i sprężone. Projektowanie.

· [4] Norma PN-83/B-02482. Fundamenty budowlane. Nośność pali i fundamentów palowych.

· [5] Norma PN-74/B-02480. Grunty budowlane. Podział, nazwy, symbole i określenia.

· [6] Norma PN-92/S-10082. Obiekty mostowe. Konstrukcje drewniane. Projektowanie.

· [7] Norma PN-82/S-10052. Obiekty mostowe. Konstrukcje stalowe. Projektowanie.

· [8] Ajdukiewicz A.,Mames J., Betonowe konstrukcje sprężone. WPŚl., Gliwice 2001.

· [9] Czerski Z., Zieliński J., Prefabrykowane mosty sprężone. WKiŁ, Warszawa 1970,

· [10] Głomb J., Drogowe budowle inżynierskie. WKiŁ, Warszawa 1988,

· [11] Kmita J., Bień J., Machelski Cz., Komputerowe wspomaganie projektowania mostów. WKiŁ, Warszawa 1989,

· [12] Madaj A., Wołowicki W., Budowa i utrzymanie mostów. WKiŁ, Warszawa 1995,

· 13] Rybak M., Obciążenia mostów. Komentarz do PN-85/S-10030. WKiŁ, W-wa 1989,

· [14] Szczygieł J., Mosty z betonu zbrojonego i sprężonego. WKiŁ, Warszawa 1978,

· [15] Rozp. Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogowe obiekty inżynierskie i ich usytuowanie, Dz.U.00.63.735 z dnia 30 maja 2000 r.,

· Katalog detali mostowych.

1.2. Przedmiot opracowania

„Rozbiórka istniejącego i budowa nowego mostu w ciągu drogi powiatowej 2705F ( ul. Poniatowskiego) w km 0+631 wraz z drogami dojazdowymi w miejscowości Iłowa” w ramach zadania inwestycyjnego „Przebudowa mostu w ciągu drogi powiatowej 2705F ( ul. Poniatowskiego) w km 0+631 wraz z drogami dojazdowymi w miejscowości Iłowa”. Rozbiórka istniejącego i budowa nowego mostu w ciągu drogi powiatowej 2705F ( ul. Poniatowskiego) w km 0+631 wraz z drogami dojazdowymi w miejscowości Iłowa konieczna jest ze względu na to, że istniejący obiekt utracił swoje pierwotne walory użytkowe i jest w stanie przedawaryjnym (obiekt jest wyłączony z ruchu) i nie może być użytkowany przez pojazdy samochodowe. Budowa polegać będzie na wykonaniu nowego ustroju nośnego oraz nowych przyczółków. Planuje sie, że nowy ustrój nośny stanowić będą prefabrykowane belki żelbetowe typu „KUJAN” 15 m. Długość całkowita obiektu wynosi 23,08, długość ustroju nośnego 16,24 m i szerokości 10,50 m. Obiekt posadowiony będzie na dwóch nowych żelbetowych przyczółkach o długości 11,09 m i szerokości 1,28 m opartych na palach żelbetowych. 


Budowa nowego mostu spowoduje że przebiegające tamtędy kable znajdą się pod nową jezdnią i na terenie przewidzianym dla nowego mostu. W ramach tego opracowania przebudowane zostaną kable rozdzielcze i abonenckie o żyłach miedzianych oraz kabel światłowodowy. Dokumentacja swoim zakresem obejmuje również budowę odcinków kanalizacji teletechnicznej dwuotworowej z rur DVR 110 oraz budowę trzech studni kablowych 

SKR-1. Ponadto zbudowane zostaną odcinki rury osłonowej grubościennej SRS-G 110/6,3

pod jezdnią nowej drogi oraz z rury SRS-G 140/8,0 do przejścia pod rzeką, dla kabla poziemnego i kabla światłowodowego.


W związku z budową mostu wraz z dojazdami zaszłą także konieczność wydłużenia istniejących przepustów na istniejącym rowie. Należy stwierdzić że ze względu na stan techniczny przepustów, prace związane z wydłużeniem przepustów mogą przywrócić jedynie początkowe walory użytkowe obiektu.  Ze względu na wzrost przewidywanych obciążeń eksploatacyjnych przewidziano i zły stan techniczny istniejących przepustów przewidziano wykonanie nowej konstrukcji przepustów z polietylenu PEHD. Przepusty dobrano tak aby zachować dotychczasowe warunki hydrologiczne oraz usytuowanie wysokościowe i istniejący spadek podłużny rowu. Przekrój poprzeczny jezdni przyjęto wg. projektu drogowego. Szerokość jezdni nad obiektem wynosi 8,00 m z prawostronnym chodnikiem z betonowej kostki brukowej oraz lewostronnym poboczem. Wzdłuż przepustu przewidziano wykonanie krawężnika betonowego wystającego 14 cm nad krawędź jezdni oraz balustrady stalowej. 

Dodatkowo w ramach w/w inwestycji konieczna będzie przebudowa dróg dojazdowych do mostu. Całkowita długość przebudowywanego odcinka wynosi 537,47m.

Przebudowa jezdni na dojazdach ma na celu dopasowanie szerokości i rzędnych niwelet istniejącej jezdni do niwelety projektowanej oraz ukształtowanie prawidłowych spadków podłużnych i poprzecznych. Jako elementy bezpieczeństwa ruchu na dojazdach po obu stronach mostu przewidziano zastosowanie drogowych barier ochronnych. 

Inwestycja ma na celu umożliwienie przeniesienia przez obiekt obciążeń eksploatacyjnych klasy B zgodnie z normą PN-85/S-10030. „Obiekty mostowe. Obciążenia”.

1.3. Założenia projektowe i obliczenia techniczne

Prace projektowe były wykonywane w oparciu o ustalenia i uzgodnienia z Zamawiającym, pomiary inwentaryzacyjne w terenie oraz warunki geotechniczne i hydrologiczne.

Projektowane nowe przęsło płytowe, składające się z belek strunobetonowych typu „Kujan” zespolonych z płytą żelbetową, przenosi obciążenia zmienne klasy B zgodnie z [1]. 

Obliczenia statyczno wytrzymałościowe prowadzono w oparciu o obowiązujące normy [1 – 7] oraz przy założeniu, że obiekt przenosi obciążenia obliczeniowe pojazdem K = 600 kN i obciążenie równomiernie rozłożone o wielkości 3,00 kN/m2 powiększone o współczynnik dynamiczny i współczynniki obciążeniowe. Przyjęto beton płyty pomostowej i korpusów podpór klasy B 30 o wytrzymałości obliczeniowej Rb = 17,3 MPa oraz stal zbrojeniową odpowiadającą klasie stali 18G2-b o Ra = 270 MPa zgodnie z [3]. W najbardziej wytężonych przekrojach przęsła i na podporach naprężenia obliczeniowe od obciążeń zmiennych i stałych nie przekraczają wielkości naprężeń obliczeniowych w betonie i stali. Spełnione są również warunki drugiego stanu granicznego dotyczącego odkształceń konstrukcji: obliczone wartości ugięcia przęsła oraz osiadania podpór są mniejsze od wartości dopuszczalnych w normach. 

Założono, że po obydwu stronach płyty pomostowej w przekroju poprzecznym będą zaprojektowane kapy betonowe, w których zostaną zamocowane stalowe bariery ochronne. Od strony dolnej wody z pomostu wydzielono chodnik dla obsługi, który od strony zewnętrznej wyposażony jest w balustradę ochronną. Konstrukcja nośna mostu pozostanie oparta na żelbetowych palach wierconych średnicy 50 cm.

Szerokość całkowita pomostu będzie wynosić 10,50m, szerokość jezdni na obiekcie 6,0 m (dwa pasy o szerokości po 3,00 m). 

Jako elementy nośne przęsła przyjęto katalogowe belki strunobetonowe „Kujan o L=14,64 m” na obciążenia klasy B współpracujące z warstwą nadbetonu zbrojonego.

Ze względu na stan awaryjny istniejącego mostu wprowadzono na nim zakaz ruchu wszelkich pojazdów. Założono, że wszystkie prace budowlane na istniejącym obiekcie będą wykonywane przy całkowitym zamknięciu mostu dla ruchu, a ruch pojazdów będzie odbywał się po istniejącym objeździe.

1.4. Opis stanu istniejącego

1.4.1. Most

1.4.1.1. Ustrój nośny
Konstrukcja ustroju nośnego składa się z czterech dwuteowników I280 stężonych poprzecznicami. Rozstaw osiowy dźwigarów głównych jest zmienny i wynosi patrząc od strony górnej wody 1,05 m, 1,03 m oraz 1,04 m.

1.4.1.2. Pomost

W skład konstrukcji pomostu wchodzą dylina górna, dylina dolna oraz drewniane poprzecznice. Poprzecznice mają wymiary 18x18 cm, dylinę dolną tworzą krawędziaki o wymiarach 8x10 cm, natomiast dylinę górną będącą nawierzchnią jezdni tworzą deski o w wymiarach 4x12 cm. W przekroju poprzecznym górna powierzchnia pomostu posiada jednostronny spadek o wartości 3,0 %. Nawierzchnia jezdni na obiekcie o szerokości 3,75 m ułożona jest w jodełkę. Na obiekcie występuje stalowa poręcz  o wysokości 1,20 m.

1.4.1.3. Podpory

Konstrukcja nośna mostu opiera się na czterech rzędach drewnianych słupów o średnicy Φ 22 cm. Konstrukcja ustroju wsparta jest na słupach za pośrednictwem drewnianych oczepów o wymiarach 24x24 cm. W celu uniknięcia obsuwania się gruntu na połączeniu obiektu z nasypami wykonano ściankę szczelną drewnianą o grubości 12 cm. Deski tworzące ściankę szczelną oparte są na drewnianych słupach. 

1.4.1.4. Dojazdy

Obiekt usytuowany jest na prostym odcinku drogi. Na dojazdach do obiektu jezdnia od ulicy Poniatowskiego posiada nawierzchnię gruntową utwardzoną a od ulicy Żaków nawierzchnię asfaltową. Jezdnia nie jest ograniczona krawężnikami. Na dojeździe do obiektu nie występują chodniki a jedynie pobocze gruntowe silnie porośnięte trawą. Na dojazdach do obiektu nie występują bariery ochronne. Przed obiektem usypane są pryzmy z piachu uniemożliwiające wjazd pojazdów na most.

Podstawowe wymiary:

- długość całkowita


10,15
m

- szerokość całkowita


4,58
m

- światło pionowe


1,13
m

- szerokość w świetle poręczy
4,30
m

· szerokość jezdni


3,75
m

1.4.2. Opis istniejącego przepustu o średnicy 80 cm

Istniejący obiekt to przepust żelbetowy rurowy o średnicy 80 cm cm. Całkowita długość przepustu wynosi 8,40 m.

1.4.3. Opis istniejącego przepustu o średnicy 3x50 cm

Istniejący obiekt to przepust żelbetowy rurowy trójotworowy o średnicy 3x50 cm. Całkowita długość przepustu wynosi ok 8,00 m

1.5. Stan techniczny istniejącego mostu i przepustu

1.5.1. Most

1.5.1. Przeszkoda

Rzeka przepływająca pod mostem jest o charakterze nizinnym. Koryto rzeki pod mostem jest proste o brzegach naturalnych, nieumocnionych. Brak jest podmyć i śladów przemieszczania się nurtu. Woda płynie dość szybko całą szerokością koryta ale pod mostem przy przyczółku prawobrzeżnym zrobił się zator.

1.5.2. Dojazdy

Bitumiczna nawierzchnia jezdni posiada spękania, nierówności, zanieczyszczenia oraz ubytki materiału szczególnie w miejscu połączenia obiektu z dojazdem. Gruntowa jezdnia od ulicy Poniatowskiego jest również w złym stanie technicznym ponieważ posiada duże nierówności. Na poboczu jezdni zalega piach który powoduje złe odprowadzenie wody z jezdni. Pobocza jezdni są nieznacznie zawyżone względem jezdni co utrudnia odwodnienie drogi.

1.5.3. Konstrukcja

Ustrój nośny

Stalowe dźwigary będące ustrojem nośnym znajdują się w złym stanie technicznym. Zaobserwowano ubytki powłok antykorozyjnych oraz ogniska powierzchniowej korozji stali. Degradacje przyspiesza ubytek przekładek z papy między dźwigarami głównymi a dyliną dolną. Potęguje to korozję, ponieważ stal ma bezpośredni kontakt z drewnem, które utrzymuje wilgoć. Cała powierzchnia ustroju nośnego jest zanieczyszczona.

Pomost

Dylina dolna znajduje się w dość dobrej kondycji technicznej. Widoczne są jedynie zanieczyszczenia powierzchni pajęczynami. Dylina górna tworząca nawierzchnie jezdni znajduje się w złym stanie technicznym. Jest ona nierówna i popękana. Stwierdzono również ubytki drewna w fragmentach nawierzchni. Na poboczu jezdni zalega piach powodujący złe odprowadzenie wody z obiektu oraz porasta roślinność. 

Stalowa balustrada mostu znajduje się w dość dobrym stanie technicznym. Zaobserwowano ubytki powłoki malarskiej  oraz ogniska powierzchniowej korozji stali.

Podpory 

Drewniane filary oraz przyczółki składające się z pali i ścianki oporowej znajdują się w złym stanie technicznym. W drewnianych palach stwierdzono próchnice, korozje biologiczną oraz zawilgocenia. W ściance oporowej występują ubytki materiału. Oczepy filarów są zniszczone, zanieczyszczone oraz porośnięte roślinnością i mchem. Obiekt przechyla się i jest niestabilny.

1.5.2. Przepust o średnicy 80 cm. 







Istniejący obiekt to przepust żelbetowy rurowy o średnicy 80 m. Całkowita długość przepustu wynosi 8,40 m. Na betonowych ściankach  czołowych zaobserwowano ubytki betonu i pęknięcia. 

1.5.3. Przepust o średnicy 3x50 cm

Na przepuście nie występują ścianki czołowe. Zaobserwowano ubytki betonu i zanieczyszczenia.

1.6. Opis robót budowlanych

1.6.1. Parametry mostu po wykonaniu robót budowlanych

Po wykonaniu prac budowlanych most będzie posiadał nośność klasy B zgodnie z „PN-85/S-10030. Obiekty mostowe. Obciążenia” 

Obiekt będzie posiadał następujące parametry techniczne:

- całkowita długość obiektu ze skrzydłami


23,08 m

- rozpiętość teoretyczna przęsła w osi konstrukcji 

14,00 m,

- szerokość całkowita pomostu



10,50 m,

- szerokość całkowita jezdni




6,00 m (2x3,0m),

- liczba belek typu „ Kujan 15 ”



15 szt.,

- warstwa ścieralna 





SMA11 gr. 4 cm,

- warstwa wiążąca





MA11 gr. 4 cm,

- kategoria ruchu





KR3,

- krawężnik kamienny




typ A, 18 x 20 cm,

- klasa obciążeń


klasa B zgodnie z [1] 

- konstrukcja



prefabrykowane belki Kujan L = 15,0 m zespolone z

żelbetową płytą pomostową,

- posadowienie 
nowe przyczółki żelbetowe oparte na wierconych palach żelbetowych
1.6.2.Parametry przepustu o średnicy 80 cm.

Obiekt będzie posiadał następujące parametry techniczne:

· długość całkowita przepustu - 







16,33 m

· szerokość pobocza (przekrój poprzeczny jezdni) - 




1,0 m,

· szerokość jezdni - 









8,0 m

· kąt skrzyżowania osi przepustu i niwelety - 





69,40°

· rzędna wlotu - 









119,64

· rzędna wylotu - 









119,55

· konstrukcja - 


przepust rurowy o średnicy 80 cm z polietylenu 
PEHD

posadowienie - 


podsypka piaskowa o uziarnieniu do 2 mm, o 






grubości 10 cm luźna, fundament z kruszywa 0-31,5 





mm zagęszczony do wskaźnika zagęszczenia 0,98 






wg Proctora o grubości 30 cm

1.6.3.Parametry przepustu o średnicy 2x60 cm.

Obiekt będzie posiadał następujące parametry techniczne:

· długość całkowita przepustu - 







14,68 m

· szerokość pobocza (przekrój poprzeczny jezdni) - 




1,0 m,

· szerokość jezdni - 









8,0 m

· kąt skrzyżowania osi przepustu i niwelety - 





82,29°

· rzędna wlotu - 









120,23

· rzędna wylotu - 









120,15

· konstrukcja - 


przepust rurowy o średnicy 2x60cm z polietylenu 
PEHD

posadowienie - 


podsypka piaskowa o uziarnieniu do 2 mm, o 






grubości 10 cm luźna, fundament z kruszywa 0-31,5 





mm zagęszczony do wskaźnika zagęszczenia 0,98 






wg Proctora o grubości 30 cm

1.6.4.Parametry przepustu pod zjazdami.

Obiekt będzie posiadał następujące parametry techniczne:

· długość całkowita przepustu - 






    7,0 - 7,30 m

· szerokość pobocza (przekrój poprzeczny jezdni) - 




0,5 m,

· szerokość jezdni - 








  4,0 – 4,42 m

· kąt skrzyżowania osi przepustu i niwelety - 





    90°

· rzędna wlotu - 







wg. rzędnej rowu

· rzędna wylotu - 







wg. rzędnej rowu

· konstrukcja - 


przepust rurowy o średnicy 30 cm z polietylenu 
PEHD

posadowienie - 


podsypka piaskowa o uziarnieniu do 2 mm, o 






grubości 10 cm luźna, fundament z kruszywa 0-31,5 





mm zagęszczony do wskaźnika zagęszczenia 0,98 






wg Proctora o grubości 30 cm

1.6.5. Kolejność prowadzenia prac budowlanych

Wszystkie prace budowlane będą wykonywane w niżej przedstawionej kolejności:

PRACE MONTAŻOWE

· roboty ziemne

· wbicie pali pod przyczółki nowej konstrukcji,

· wykonanie żelbetowych ław fundamentowych i konstrukcji przyczółków,

· osadzenie łożysk elastomerowych na przyczółkach,

· montaż żelbetowych belek nośnych typu „Kujan”,

· wykonanie żelbetowej płyty pomostowej i płyt przejściowych na dojazdach,

· wykonanie izolacji poziomej na płycie z papy zgrzewalnej,

· montaż stalowych barier ochronnych na moście,

· wykonanie przepustu o średnicy śr. 80 cm,

· wykonanie przebudowy pozostałych istniejących przepustów,

· wykonanie prac związanych z umocnieniem dna i brzegów rzeki,

· korekta sieci teletechnicznej,

· wykonanie warstw nawierzchni jezdni wraz z korektą dojazdów do obiektu,

· wykonanie nowej nawierzchni zjazdów do posesji,

· montaż stalowych barier ochronnych na dojazdach 

· wykonanie prac związanych z estetyką stożków i skarp,

· uporządkowanie terenu budowy,

· przywrócenie terenu robót do stanu pierwotnego

PRACE ROZBIÓRKOWE :

· frezowanie nawierzchni na dojazdach,

· rozbiórka konstrukcji jezdni na moście i na dojazdach,

· rozbiórka istniejącego mostu,

· rozbiórka istniejących przepustów

1.7. Opis obiektów po wykonaniu prac budowlanych i warunki wykonania

1.7.1. Most

1.7.1.1. Dźwigary główne

Konstrukcję nośną mostu stanowią prefabrykowane belki strunobetonowe typu Kujan długości 14,64 m na klasę obciążeń B (15szt.) współpracujących z żelbetową płytą monolityczną wylewaną na mokro z betonu B30. Zespolenie betonu płyty z belkami jest zapewnione za pomocą prętów zbrojeniowych, wystających z górnej półki każdej belki, połączonych i zabetonowanych razem ze zbrojeniem płyty pomostowej. Grubość powstałej płyty wynosi min. 0,77 m.

Przęsło płytowe jest oparte na przyczółkach poprzez łożyska elastomerowe umieszczone pod każdą belką. 

Oś mostu przecina się z osią cieku pod kątem 62°.

1.7.1.2. Pomost

Na płycie pomostowej jest ułożona warstwa izolacji przeciwwodnej z papy zgrzewalnej o grubości 0,5 cm. Odprowadzenie wody z izolacji przewidziano za pomocą sączków odwadniających zamontowanych w płycie pomostowej w odstępach co ok. 3,0 m. Po obu stronach płyty pomostowej znajdują się betonowe kapy podporęczowe (chodnikowe) w postaci płyty żelbetowej wylewanej na mokro. Szerokość całkowita kap podporęczowych wynosi 2,25 m. Pomost wyposażony jest w obustronne chodniki o szerokości 1,75 m. W betonie części chodnikowej zamocowane są stalowe bariery ochronne. 

Całkowita szerokość jezdni na moście wynosi 6,0 m: 2 x 3,0 m pasy ruchy. Jezdnia na moście ograniczona jest obustronnie krawężnikami kamiennymi typu A 18 x 20 cm.

Nawierzchnia jezdni na obiekcie składa się z warstwy wiążącej z betonu lanego MA11 o grubości 4,0 cm oraz z warstwy ścieralnej z SMA11 o grubości 4,0 cm. Nawierzchnia ułożona jest w spadku poprzecznym jednostronnym o wielkości 2 %. W przekroju podłużnym jezdnia ułożona jest w spadku daszkowym o wielkości 0,5%. Na kapach chodnikowych przewiduje się wykonanie nawierzchni cienkowarstwowej na bazie żywicy poliuretanowo-epoksydowej o grubości 5 mm, ułożonej w spadku 3 % w kierunku jezdni.

1.7.1.3. Podpory

Konstrukcja nośna przęsła jest oparta na nowych żelbetowych przyczółkach ze skrzydłami, posadowionymi na żelbetowych palach wierconych o średnicy 50 cm i długości 8,0m. 

Korpusy przyczółków mostu wykształcone są w postaci żelbetowej ściany o długości 11,09 m i grubości 1,28 m z dwoma bocznymi żelbetowymi skrzydłami. Górna część skrzydeł jest ukształtowana w taki sposób, że stanowi przedłużenie kształtu gzymsów kap chodnikowych.

Na górnej części żelbetowych korpusów przyczółków od strony nasypu oparte są płyty przejściowe o długości 4,0 m, ułożone w spadku 10% od mostu.

Górna część pali zwieńczona jest żelbetowym oczepem o szerokości 1,78 m i długości 11,66 m oraz grubości 0,80 m. 

1.7.1.4. Urządzenia obce

W chwili obecnej w miejscu posadowienia obiektu przebiega siec teletechniczną którą należy przebudować

1.7.1.5. Roboty wykończeniowe

Elementy żelbetowe przęsła, wsporniki podchodnikowe, gzymsy na przęśle i na skrzydłach przyczółka oraz korpusy przyczółków należy zabezpieczyć powierzchniowo materiałami antykorozyjnymi do powierzchniowych zabezpieczeń betonu. Kolorystykę mostu należy ustalić z Właścicielem obiektu.

1.7.1.6. Umocnienia cieku

Przewiduje się, że dno oraz brzegi na długości 6 m przed i 8 m za mostem oraz pod obiektem, będą umocnione narzutem kamiennym gr. 30 cm na geowłókninie filtracyjnej. 

1.7. 2. Przepust o średnicy 80 cm

1.7.2.1 Konstrukcja przepustu

Projektuje się wykonanie konstrukcji nośnej przepustu z rury o średnicy 80 cm z polietylenu PEHD długości całkowitej 16,33 m. Długość przepustu wynika z konstrukcji drogi oraz z przebiegu cieku wodnego. Z uwagi na asortyment rur (długości zależne od producenta) przepust wykonany będzie z dwóch lub trzech elementów. Połączone będą za pomocą łączników zalecanych przez wytwórcę rury. Początek i koniec rury należy przyciąć skosem 1:1 i umocnić wlot i wylot kostką kamienną gr 12 cm na podsypce cementowo - piaskowej. Na przepuście przewidziano wykonanie balustrady stalowej.

Przekrój poprzeczny jezdni przyjęto wg. projektu drogowego. Szerokość jezdni nad obiektem wynosi 8,00 m z prawostronnym chodnikiem 1,25 m i lewostronnym poboczem szerokości 1,0 m. Przy przepuście należy wykonać balustradę stalową oraz ułożyć obustronnie krawężnik betonowy 30x15 na betonowej ławie oporowej.

Konstrukcja jezdni nad przepustem składa się z:

· podłoże z gruntocementu Rm=2,5MPa gr. 15 cm,

· warstwy podbudowy zasadniczej wykonanej z kruszywa łamanego 0/31,5 gr. 20 cm,

· podbudowy pomocniczej z AC 22 P gr. 10 cm,

· warstwy wiążącej z AC 16 W gr. 5 cm,

· warstwy ścieralnej z SMA 11 gr. 4 cm.

Konstrukcja przepustu posadowiona zostanie na fundamencie kruszywom 0-31,5 mm zagęszczony do wskaźnika zagęszczenia 0,98 wg Proctora o grubości 30 cm. Rura zostanie ułożona bezpośrednio na podsypce piaskowej o uziarnieniu do 2 mm, o grubości 10 cm w formie luźnej.

Konstrukcję przepustu należy obudować zasypką inżynierską. Mieszanka o maksymalnym  uziarnieniu 31,5mm, zagęszczona do wskaźnika zagęszczenia min. 0,98 wg Proctora zagęszczana warstwami grubości maksymalnie 30 cm. W obrębie obiektu dopuszcza sie zagęszczenie do wskaźnika zagęszczenia min. 0,95 wg Proctora.

Nasypy od strony wlotu i wylotu przepustu zostaną umocnione kamienną kostką brukową gr. 12 cm. 

1.7.2.2. Urządzenia obce

W obrębie przepustu nie występują sieci uzbrojenia terenu.

1.7.2.3 Umocnienie dna i brzegów przy przepuście

Przewiduje się, że dno na długości 5 m przed i za przepustem, będzie umocnione narzutem kamiennym gr. 30 cm na geowłókninie filtracyjnej. Przy przepuście skarpy należy umocnić kostką kamienną gr. 12 cm, a na pozostałym odcinku rowu należy umocnić płytami ażurowymi zgodnie z planem zagospodarowania terenu. Należy dowiązać się do istniejącego rowu.

1.7. 3. Przepust o średnicy 2x60 cm

1.7.3.1 Konstrukcja przepustu

Projektuje się wykonanie konstrukcji nośnej przepustu z rury o średnicy 2x60 cm z polietylenu PEHD długości całkowitej 14,68 m. Długość przepustu wynika z konstrukcji drogi oraz z przebiegu rowu. Z uwagi na asortyment rur (długości zależne od producenta) przepust wykonany będzie z dwóch lub trzech elementów. Połączone będą za pomocą łączników zalecanych przez wytwórcę rury. Początek i koniec rury należy przyciąć skosem 1:1 i umocnić wlot i wylot kostką kamienną gr 12 cm na podsypce cementowo - piaskowej. Na przepuście przewidziano wykonanie balustrady stalowej.

Przekrój poprzeczny jezdni przyjęto wg. projektu drogowego. Szerokość jezdni nad obiektem wynosi 8,00 m z prawostronnym chodnikiem 1,25 m i lewostronnym poboczem szerokości 1,0 m. Przy przepuście należy wykonać balustradę stalową oraz ułożyć obustronnie krawężnik betonowy 30x15 na betonowej ławie oporowej.

Konstrukcja jezdni nad przepustem składa się z:

· podłoże z gruntocementu Rm=2,5MPa gr. 15 cm,

· warstwy podbudowy zasadniczej wykonanej z kruszywa łamanego 0/31,5 gr. 20 cm,

· podbudowy pomocniczej z AC 22 P gr. 10 cm,

· warstwy wiążącej z AC 16 W gr. 5 cm,

· warstwy ścieralnej z SMA 11 gr. 4 cm.

Konstrukcja przepustu posadowiona zostanie na fundamencie kruszywom 0-31,5 mm zagęszczony do wskaźnika zagęszczenia 0,98 wg Proctora o grubości 30 cm. Rura zostanie ułożona bezpośrednio na podsypce piaskowej o uziarnieniu do 2 mm, o grubości 10 cm w formie luźnej.

Konstrukcję przepustu należy obudować zasypką inżynierską. Mieszanka o maksymalnym  uziarnieniu 31,5mm, zagęszczona do wskaźnika zagęszczenia min. 0,98 wg Proctora zagęszczana warstwami grubości maksymalnie 30 cm. W obrębie obiektu dopuszcza sie zagęszczenie do wskaźnika zagęszczenia min. 0,95 wg Proctora.

Nasypy od strony wlotu i wylotu przepustu zostaną umocnione kamienną kostką brukową gr. 12 cm. 

1.7.3.2. Urządzenia obce

W obrębie przepustu nie występują sieci uzbrojenia terenu.

1.7.3.3 Umocnienie dna i brzegów przy przepuście

Przewiduje się, że dno na długości 5 m przed i za przepustem, będzie umocnione narzutem kamiennym gr. 30 cm na geowłókninie filtracyjnej. Przy przepuście skarpy należy umocnić kostką kamienną gr. 12 cm.

1.7. 4. Przepusty o średnicy 30 cm pod zjazdami

1.7.4.1 Konstrukcja przepustu

Projektuje się wykonanie konstrukcji nośnej przepustu z rury o średnicy 30 cm z polietylenu PEHD długości całkowitej dostosowanej do szerokości zjazdów. Długość przepustu wynika z konstrukcji drogi oraz z przebiegu rowu. Z uwagi na asortyment rur (długości zależne od producenta) przepust wykonany będzie z jednego lub dwóch  elementów. Połączone będą za pomocą łączników zalecanych przez wytwórcę rury. Początek i koniec rury należy przyciąć skosem 1:1,5 i umocnić wlot i wylot kostką kamienną gr 12 cm na podsypce cementowo - piaskowej. Na przepuście przewidziano wykonanie balustrady stalowej.

Szerokość jezdni nad obiektem wynosi 4,0-4,42 m m z obustronnym poboczem o szerokości 0,5 m. 

Konstrukcja jezdni nad przepustem składa się z:

· warstwy podbudowy zasadniczej wykonanej z kruszywa łamanego 0/31,5 gr. 25 cm,

· warstwy wiążącej z AC 16 W gr. 5 cm,

· warstwy ścieralnej z SMA 11 gr. 4 cm.

Konstrukcja przepustu posadowiona zostanie na fundamencie kruszywom 0-31,5 mm zagęszczony do wskaźnika zagęszczenia 0,98 wg Proctora o grubości 30 cm. Rura zostanie ułożona bezpośrednio na podsypce piaskowej o uziarnieniu do 2 mm, o grubości 10 cm w formie luźnej.

Konstrukcję przepustu należy obudować zasypką inżynierską. Mieszanka o maksymalnym  uziarnieniu 31,5mm, zagęszczona do wskaźnika zagęszczenia min. 0,98 wg Proctora zagęszczana warstwami grubości maksymalnie 30 cm. W obrębie obiektu dopuszcza sie zagęszczenie do wskaźnika zagęszczenia min. 0,95 wg Proctora.

Nasypy od strony wlotu i wylotu przepustu zostaną umocnione kamienną kostką brukową gr. 12 cm. 

1.7.4.2. Urządzenia obce

W obrębie przepustów występują sieci uzbrojenia terenu. Prace należy wykonywać zgodnie z uwagami właścicieli sieci zapisanymi w uzgodnieniach.

1.7.5. Dojazdy

1.7.5.1. Roboty na dojazdach

Odprowadzenie wody z obiektu odbędzie się z zastosowaniem odpowiednich spadków poprzecznych i podłużnych jezdni. Po zakończeniu prac ziemnych skarpy na dojazdach do obiektu należy zahumusować i obsiać trawą. 

Jezdnia na dojazdach od strony ul. Żaków ograniczona jest obustronnie krawężnikiem betonowym 15x30 cm na betonowej ławie oporowej natomiast od strony ul. Żagańskiej jednostronnym krawężnikiem betonowym 15x30 cm na betonowej ławie oporowej. 

W części chodnikowej planuje się wykonanie nawierzchni z szarej kostki betonowej gr. 8 cm na podsypce cementowo - piaskowej 1:4 gr. 5 cm. Nie zmienia się sposobu odwodnienia nadal będzie odbywał się powierzchniowo. Woda opadowa zostanie powierzchniowo odprowadzona w stronę krawężnika lub bezpośrednio do rowu. W przypadku odprowadzenia w stronę krawężnika dalej będzie odprowadzana ściekiem przykrawężnikowymi lub przez wpusty uliczne do rowu chłonno - odparowującego. Miejsca wylotu należy umocnić kostka kamienną.

Konstrukcja nawierzchni jezdni na dojazdach:

· warstwa ścieralna SMA 11 gr. 4 cm,

· warstwa wiążąca z AC 16 W gr.5 cm,

· podbudowa zasadnicza z AC 22 gr. 10 cm,

· podbudowa z kruszywa łamanego 0-31,5mm stabilizowanego mechanicznie gr. 20,0 cm,

· podłoże z gruntocementu o Rm=2,5MPa gr. 15 cm

Konstrukcja nawierzchni zjazdów bitumicznych:

· warstwa ścieralna SMA 11 gr. 4 cm,

· warstwa wiążąca z AC 16 W gr.5 cm,

· podbudowa z kruszywa łamanego 0-31,5mm stabilizowanego mechanicznie gr. 25,0 cm.

Konstrukcja nawierzchni zjazdów z betonowej kostki brukowej:

· betonowa kostka brukowa gr. 8 cm,

· podsypka cementowo - piaskowa gr. 5 cm,

· podbudowa z kruszywa łamanego 0-31,5mm stabilizowanego mechanicznie gr. 25,0 cm.

1.7.6. Sieć teletechniczna

1.7.6.1 Rozwiązania konstrukcyjne

W celu usunięcia występującej kolizji projektuje się budowę kanalizacji teletechnicznej dwuotworowej z rur DVR 110 i rur grubościennych SRS-G 110/6,3 oraz budowę trzech studni kablowych SKR1. Pod dojazdami do mostu poprowadzona zostanie kanalizacja dwuotworowa z rur grubościennych SRS-G 110/6,3. Zaś pod dnem rzeki Czerna Mała poprowadzona zostanie rura osłonowa SRS-G 140/8,0 . Studnie kablowe oznaczone „A” i „C” zostaną zbudowane na przebiegających tamtędy kablach doziemnych, światłowodowego i o żyłach miedzianych. W studniach tych wybudowane zostaną stelaże dla zapasów kabla światłowodowego. Pozwoli na wyeliminowanie powstałej kolizji. Dla osłony rury gazowej wybudowana zostanie rura osłonowa dwudzielna Arot A110 PS. Do kanalizacji tej wciągnięte zostaną kable o żyłach miedzianych, a także kabel światłowodowy w rurce ochronnej RHDPE 32/2,9 mm, które pozwolą przebudować

istniejące kable i ominąć kolidujący odcinek. Projektowane rury osłonowych mają na celu usunięcie występujących kolizji oraz zabezpieczenie przebiegających tamtędy kabli. 

Skrzyżowania z innymi mediami, wykonać zgodnie z treścią uzgodnień oraz normami branżowymi. W szczególnym przypadku głębokość ułożenia rur może ulec zmianie w zależności od istniejącego uzbrojenia podziemnego. W połowie głębokości ułożenia rur należy ułożyć taśmę ostrzegawczą w kolorze pomarańczowym. Przed zasypaniem wykopu zgłosić wykonane prace do odbioru. Końce rur przepustowych po zaciągnięciu projektowanych kabli należy uszczelnić pianką PU. Wszystkie prace prowadzić ręcznie zachowując szczególną ostrożność.

1.7.6.2. Kable o żyłach miedzianych

Kabel rozdzielczy XzTKMXpw 10x4x0,5 o żyłach miedzianych ułożony w jednym wykopie z kablem światłowodowym i biegnącym w kierunku słupka kablowego w m. Żaków musi zostać przebudowany, gdyż znajduje się w miejscu budowy nowego mostu na rzece Czerna Mała oraz drogi dojazdowej do tego mostu. Nowy odcinek takiego samego kabla zostanie wciągnięty do wybudowanej nowej kanalizacji i w studniach kablowych „A” i „C” wykonane zostaną złącza przelotowe. Są ta kable mało parowe, dla których użyć należy łączników typu Scochlok oraz osłon termokurczliwych. odejścia w kierunku posesji. Kabel abonencki małoparowy XzTKMXpw 3x2x0,5 , biegnący w kierunku posesji nr 1w Żakowie i dalej doziemnie razem z rurą kabla światłowodowego i kablem rozdzielczym zostanie odkryty w nowej studni „A” tej kanalizacji i nie wymaga  przebudowy. Występujące złącza kablowe należy zabezpieczyć osłonami termokurczliwymi typu „Raychem.”

1.7.6.3. Kabel światłowodowy

W obrębie planowanej przebudowy drogi, razem z kablem o żyłach miedzianych, przebiega czynny kabel światłowodowy XOTKtd 24J w rurze osłonowej RHDPE 40/3,7 mm i musi być przebudowany, ponieważ ułożony jest w miejscu, w którym budowany będzie nowy most oraz

nowy odcinek drogi dojazdowej do tego mostu. Do wybudowanej kanalizacji teletechnicznej na odcinku: studnia  „A” –  studnia „C” wciągnąć należy nowy odcinek kabla światłowodowego XOTKtsd 24J w rurociągu ochronnym RHDPE 32/2,9 mm z odpowiednimi zapasami tego kabla nawiniętymi na nowych stelażach. Istniejący kabel światłowodowy należy odkopać i w połowie likwidowanego odcinka dokonać jego przecięcia. Końce przeciętego kabla światłowodowego należy wyciągnąć do wybudowanych studni „A” i „C”. Wyciągnięte odcinki odinstalowanego kabla światłowodowego posłużą jako zapasy z tego kabla i należy je nawinąć na wybudowane stelaże, a na końcach wykonać złącza przelotowe w mufach Raychem FOSC z nowym kablem światłowodowym, który wcześniej został wciągnięty do nowej kanalizacji teletechnicznej. Po zakończeniu przełączeń należy zdemontować likwidowaną infrastrukturę światłowodową.

1.8. Wymagane materiały 

Wszystkie materiały zastosowane podczas budowy mostu muszą posiadać certyfikat lub deklaracje zgodności z PN lub aprobatą techniczną. Wszystkie wymagania dotyczące wbudowywanych materiałów zawierają Szczegółowe Specyfikacje Techniczne stanowiące integralną część projektu wykonawczego.

1.9. Plan BiOZ

Informacja dotycząca bezpieczeństwa i ochrony zdrowia ze względu na specyfikę obiektu:

·  roboty ziemne – pracowników zatrudnionych przy robotach ziemnych wykonywanych mechanicznie należy zapoznać z zagrożeniami jakie występują przy pracach z wykorzystaniem koparek, wywrotek i zagęszczarek. Tren wykopów powinien być odpowiednio oznakowany, a wykopy powinny posiadać umocnienia ścian lub ściany powinny być odpowiednio wyprofilowane.

·  roboty palowe – powinny być wykonywane odpowiednim, sprawnym sprzętem, przez odpowiednio przeszkoloną brygadę do obsługi wiertnicy i do wszystkich prac związanych z procesem wykonania pali wierconych i wbijanych. W polu prowadzenia prac przy palowaniu nie powinni przebywać inni pracownicy, nie zatrudnieni bezpośrednio przy zasadniczych pracach.

·  wykonanie prac betoniarskich i zbrojarskich wymaga zapoznania pracowników z obsługą sprzętu do podawania betonu, elektrycznych buław wibracyjnych do zagęszczania betonu, a także z obsługą giętarek do prętów, ucinarek i drobnego sprzętu jak szlifierki kątowe, wiertarki, pilarki, itp.

·  montaż elementów konstrukcyjnych mostu będzie się odbywał za pomocą dźwigu i w związku z tym pracownicy muszą być przeszkoleni w zakresie umiejętności współpracy z etatową obsługą dźwigu.

·  podczas prac związanych z układaniem izolacji przeciwwodnej oraz warstw bitumicznych nawierzchni należy zwrócić uwagę na występowanie materiałów o wysokiej temperaturze, co może grozić poparzeniami.

·  w czasie prowadzenia prac rozbiórkowych istniejącej konstrukcji mostu należy zapoznać pracowników z obsługą sprzętu do prowadzenia prac rozbiórkowych takich jak młoty pneumatyczne, sprężarka powietrza, itp.

·  ze względu na to, że prace budowlane prowadzone są w pobliżu koryta rzeki, pracownikom należy zwrócić szczególną uwagę na niebezpieczeństwo utonięcia, zwłaszcza w momentach wezbrań wody w korycie rzeki. 

·  wszyscy pracownicy zatrudnieni przy robotach powinni stosować środki ochrony osobistej (rękawice, kaski, odpowiednie ubranie i obuwie), powinni zastać przeszkoleni pod względem BHP i zachowania się w czasie prac w pasie drogowym oraz posiadać aktualne badania lekarskie o zdolności do pracy.

Powyższe uwagi powinny zostać uwzględnione w planie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia ze względu na specyfikę obiektu wykonanym przez kierownika robót przed rozpoczęciem prac budowlanych.

1.10. Uwagi 

W celu wyeliminowania szkodliwego wpływu wibracji na konstrukcję obiektów budowlanych, prace drogowe w promieni ok 60m od nich należy prowadzić bez użycia ciężkich wibrowalców. W przypadku budynków możliwe jest zmniejszenie tego promienia poprzez wykonanie ekranów przeciwwibracyjnych, tak aby poziom drgań mieścił się w I strefie skali SWD wg PN-85/B-02170.

Podczas prowadzenia realizacji inwestycji należy maksymalnie wykorzystywać istniejącą sieć dróg i dojazdów podczas przemieszczania się sprzętu oraz ludzi na miejsce planowanych prac budowlanych.

Zalecane jest również przed przystąpieniem do robót ziemnych wykonanie inwentaryzacji stanu technicznego pobliskich budynków, tak by można było stwierdzić czy prowadzone prace nie spowodowały uszkodzeń ich konstrukcji.

Zaplecze budowy (tj. baza materiałowo-sprzętowa) powinno być zorganizowane na terenie przekształconym antropogenicznie, zapewniając oszczędne korzystanie z terenu i minimalne przekształcenie jego powierzchni, a po zakończeniu prac teren należy przywrócić do poprzedniego stanu.

Sprzęt wykorzystywany podczas prac budowlanych musi być w pełni sprawny oraz spełniać wymogi dopuszczające go do użytku. Rodzaj i stan techniczny sprzętu zastosowanego podczas budowy musi zapewnić ochronę gruntu, wód powierzchniowych i gruntowych przed zanieczyszczeniami, ochronę przed emisją pyłów i gazów do powietrza i ochronę przed emisją hałasu do środowiska.

Odpady powstające podczas realizacji inwestycji należy segregować i gromadzić w pojemnikach lub miejscach do tego przeznaczonych oraz zapewnić ich sukcesywny odbiór bądź zagospodarowanie.

Wszelkie prace należy prowadzić w sposób bezpieczny dla pracowników wykonujących prace budowlane, jak i dla użytkowników ruchu kołowego.

Po zakończeniu prac budowlanych teren budowy należy doprowadzić do pierwotnego stanu.

Wszystkie prace powinny być wykonywane z zachowaniem obowiązujących przepisów BHP.

Szczegółowy opis poszczególnych robót zawarty jest w Szczegółowych Specyfikacjach Technicznych załączonych do projektu wykonawczego.

Projektant : mgr inż. Zbigniew Kokoszka
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