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OPIS TECHNICZNY

Remontu mostu drogowego nad ciekiem bez nazwy 

w ciągu drogi powiatowej nr 1062F w km 0+419 

w m. Szprotawa, ul. 3-go Maja 

1. Podstawa opracowania

· Zlecenie Zarządu Powiatu Żagańskiego
· [1] Norma PN-85/S-10030. Obiekty mostowe. Obciążenia.

· [2] Norma PN- 66/B-02015. Mosty, wiadukty i przepusty. Obciążenia i oddziaływania.

· [3] Norma PN-91/S-10042. Obiekty mostowe. Konstrukcje betonowe, żelbetowe i sprężone. Projektowanie.

· [4] Norma PN-83/B-02482. Fundamenty budowlane. Nośność pali i fundamentów palowych.

· [5] Norma PN-74/B-02480. Grunty budowlane. Podział, nazwy, symbole i określenia.

· [6] Ajdukiewicz A.,Mames J., Betonowe konstrukcje sprężone. WPŚl., Gliwice 2001.

· [7] Czerski Z., Zieliński J., Prefabrykowane mosty sprężone. WKiŁ, Warszawa 1970,

· [8] Jasakow M., Ochrona mostów przed korozją. WKiŁ, Warszawa 1981.

· [9] Głomb J., Drogowe budowle inżynierskie. WKiŁ, Warszawa 1988,

· [10] Kmita J., Bień J., Machelski Cz., Komputerowe wspomaganie projektowania mostów. WKiŁ, Warszawa 1989,

· [11] Madaj A., Wołowicki W., Budowa i utrzymanie mostów. WKiŁ, Warszawa 1995,

· [12] Rybak M., Obciążenia mostów. Komentarz do PN-85/S-10030. WKiŁ, W-wa 1989,

· [13] Szczygieł J., Mosty z betonu zbrojonego i sprężonego. WKiŁ, Warszawa 1978,

· [14] Rozp. Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogowe obiekty inżynierskie i ich usytuowanie, Dz.U.00.63.735 z dnia 30 maja 2000 r.

2. Założenia projektowe 

Prace projektowe były wykonywane w oparciu o ustalenia i uzgodnienia z Zamawiającym oraz pomiary inwentaryzacyjne obiektu w terenie.

Podstawowym celem przeprowadzenia prac dotyczących remontu mostu jest wykonanie takiego zakresu robót, który w zasadniczy sposób poprawi kondycję techniczną mostu oraz poprawi bezpieczeństwo użytkowników danego odcinka drogi. W chwili obecnej most znajduje się w dostatecznym stanie technicznym, a nie podjęcie żadnych działań dla poprawy tego stanu, może doprowadzić do obniżenia jego walorów użytkowych, a w konsekwencji do obniżenia jego nośności. 
Remont polegać będzie na wykonaniu nowej warstwy ścieralnej jezdni, wymianie nawierzchni chodnika oraz betonowych krawężników. Projektuje się również wykonanie zabezpieczenia antykorozyjnego stalowej balustrady i wykonaniu napraw powierzchni betonowych gzymsów i ścianek bocznych (czołowych) z zastosowaniem materiałów do uzupełniania ubytków typu PCC. Dodatkowymi planuje się ułożenie ścieku ulicznego (wzdłuż jednej krawędzi jezdni) oraz wymianie istniejącej drewnianej balustrady na balustradę stalową rurową występująca na dojściu do mostu. Istniejące rzędne niwelety na obiekcie zostaną nieznacznie skorygowane w celu wykonstruowania odpowiednich spadków podłużnych i poprzecznych. 

W związku z tym podstawowe wymiary obiektu takie jak długość obiektu, szerokość, światło poziome i pionowe, pozostaną bez zmian. Założono, że wszystkie prace budowlane na istniejącym obiekcie będą wykonywane przy połówkowym zamknięciu jezdni na moście – ruch wahadłowy, sterowany sygnalizacją świetlną.

3. Opis istniejącego mostu

3.1. Ustrój nośny i pomost

Ustrój nośny mostu to dwuprzęsłowa konstrukcja stanowiąca dwa łuki o sklepieniu betonowym. Nadłucza wykonane są z cegły pełnej ułożonej na zaprawie cementowo – wapiennej i otynkowane tynkiem cementowo-wapiennym.

Konstrukcje nośną pomostu stanowi łuk ceglany będący konstrukcją nośną przęsła. W przekroju poprzecznym górna powierzchnia pomostu posiada dwustronny spadek o wartości 2,1 % od strony górnej wody i 4,0 % od strony dolnej wody skierowany od osi jezdni. Na sklepieniu ceglanym położona jest warstwa izolacji oraz zasypka. Na warstwie zasypki ułożona jest warstwa wiążąca a na niej warstwa ścieralna. Jezdnia na obiekcie ma szerokość 6,30 m. Na płycie pomostowej od strony dolnej wody występuje chodnik z płytek  betonowych 25x25 cm. Od strony górnej wody nie ma wydzielonego chodnika, a jedynie pobocze gruntowe. W przekroju podłużnym przęsło zakończone jest skrzydłami wykonanymi z cegieł wtopionymi w nasyp drogi. W gzymsach osadzona jest poręcz stalowa z płaskowników.

3.2. Podpory

Konstrukcja nośna mostu opiera się na dwóch przyczółkach ceglanch i filarze ceglanym. 

Dwa skrajne korpusy przyczółka posiadają skrzydła. Połączenie obiektu z dojazdami odbywa

się bezdylatacyjnie. 

3.3. Dojazdy

Obiekt usytuowany jest na łuku drogi. Na dojazdach do obiektu jezdnia posiada nawierzchnie bitumiczną. Jezdnia od strony dolnej wody jest ograniczona krawężnikami. Na dojazdach do obiektu od strony dolnej wody występuje chodnik. Na dojeździe do obiektu od strony górnej wody występują bariery energochłonne.

Podstawowe wymiary istniejącego mostu: 

· długość całkowita


21,53
m

· szerokość całkowita

9,88
m

· światło poziome 


3,45
m

· światło pionowe


2,08
m

· szerokość w świetle poręczy
9,24
m

· szerokość jezdni


6,30
m

4. Ocena stanu technicznego istniejącego mostu

Na podstawie przeprowadzonej inwentaryzacji i oględzin mostu oraz w oparciu o wyniki wykonanego przeglądu obiektu można sformułować następujące wnioski:

Dojazdy

Nawierzchnia 

W nawierzchni na dojazdach zaobserwowano nierówności, ubytki, spękania i ślady remontów cząstkowych.

Skarpy

Skarpy nasypów na dojazdach mają właściwe nachylenie, porośnięte są roślinnością. Na obiekcie od strony górnej wody występują bariery energochłonne.
Most

Ustrój nośny i pomost

Sklepienie łuku betonowego znajduje się w zadowalającym stanie technicznym. Nie zaobserwowano rys, ani spękań, a jedynie zawilgocenia i wykwity składników betonu. Na nadłuczach występują spękania tynku, zawilgocenia i wykwity składników betonu. Gzymsy znajdują się w dobrym stanie technicznym. Nie zaobserwowano na nich żadnych spękań i niepokojących zjawisk. W gzymsach osadzona jest balustrada stalowa, na której występuje powierzchniowa korozja. Nawierzchnia bitumiczna na obiekcie nie znajduje się w dobrym stanie. Występują nierówności, oraz ubytki nawierzchni.

Podpory

Przyczółki i filar znajdują się w dość dobrym stanie technicznym. O ich odpowiednim stanie technicznym świadczy fakt, że obiekt nie osiada, nie przechyla się i jest stabilny. 

5. Opis robót budowlanych

5.1. Parametry mostu po wykonaniu remontu
Po wykonaniu przewidywanych prac budowlanych zasadnicze parametry takie jak gabaryty oraz lokalizacja mostu nie zmienią się. 

Obiekt będzie posiadał następujące parametry techniczne:

- długość obiektu





15,98 m

- rozpiętość teoretyczna przęseł



5,25 m,

- szerokość całkowita pomostu



8,80 m,

- szerokość jezdni





7,00 m,

- szerokość chodników




0,9 m,
5.2. Kolejność prowadzenia prac budowlanych

Wszystkie prace budowlane będą wykonywane w niżej przedstawionej kolejności:

PRACE ROZBIÓRKOWE:

- rozbiórka istniejącej nawierzchni chodników wraz z krawężnikami i obrzeżami,
- frezowanie nawierzchni bitumicznej,

- rozbiórka drewnianej balustrady na dojściu do mostu,

PRACE MONTAŻOWE

- wykonanie nowej warstwy ścieralnej na jezdni,
- ułożenie ścieku drogowego wzdłuż jednej krawędzi,

- wykonanie nowej nawierzchni chodnika w tym ułożenie krawężnika i obrzeża betonowego,

- montaż balustrady stalowej rurowej na dojściu,

- wykonanie zabezpieczenia antykorozyjnego balustrady stalowej na moście,

- wykonanie zabezpieczeń powierzchni betonowych materiałami  typu PCC,

6. Opis mostu po remoncie i warunki wykonania

6.1. Pomost, konstrukcja nośna

Projektuje się iż nawierzchnia jezdni z SMA11  na obiekcie ułożona jest w dwustronnym spadku poprzecznym daszkowym o wartościach od 1,5% do 5% skierowanym od osi jezdni zgodnie z projektowanymi przekrojami. Odwodnienie obiektu pozostaje bez zmian, powierzchniowo za pomocą spadków podłużnych i poprzecznych do istniejącego systemu odwodnienia drogi. W celu polepszenia spływowi wód opadowych projektuje się ułożenie ścieku drogowego wzdłuż jednej krawędzi od strony górnej wody, którego wylot zakończony będzie kamiennym umocnieniem. Kamienne umocnienie składać się będzie z trzech warstw: 1-wa warstwa górna wykonana będzie z narzutu kamiennego grubości 30cm, 2-ga warstwa pośrednia wykonana będzie z 30 cm warstwy tłuczniowej, natomiast 3-cia warstwa wykonana będzie ze żwiru grubości ok 30 cm. Obie warstwy planuje się ograniczyć ze wszystkich stron od gruntu obrzeżem betonowym 8x30 montowanym w pionie dodatkowo na ławie betonowej z B20 (C15/20). W ten sposób powstanie „studnia” głębokości 1m wypełniona materiałem rozsączającym. Jezdnia ograniczona będzie obustronnie na moście krawężnikiem betonowym 15x30 cm na ławie betonowej z B20 (C15/20). Projektuje się że powierzchnie miedzy krawężnikiem a belką podporęczową mostu (chodniki) zostaną wykonane z betonowej kostki grubości 8cm na podsypce cementowo piaskowej grubości 5 cm. Betonowe powierzchnie ścianek bocznych oraz gzymsów przewiduje się uzupełnić ubytki betonu i wykonanie zabezpieczenia powierzchniowego powierzchni betonowych materiałami z odpowiednich zestawów do napraw betonów. Prace te zapobiegną degradacji betonu i korozji  stali zbrojeniowej przez co przedłużą okres przydatności obiektu do eksploatacji oraz poprawią jego walory estetyczne.  Kolorystykę mostu należy uzgodnić z Inwestorem. Balustradę stalowa również należy oczyścić metodą strumieniowo ścierną a następnie zabezpieczyć antykorozyjnie materiałami malarskimi. Wykonane zabezpieczenia wpłyną na znaczne przedłużenie okresu eksploatacji oraz poprawiają walory estetyczne obiektu. Dodatkowo na ścianach bocznych mostu na styku z gruntem należy wykonać bitumiczną izolację odziemna do głębokości 0,5 m w gruncie i nad gruntem 0,3 m (pas wysokości 0,8 m). 

6.3 Roboty na dojazdach

Wymiana nawierzchni jezdni na dojazdach ma na celu dopasowanie szerokości i rzędnych niwelet istniejącej jezdni do niwelety projektowanej oraz ukształtowanie prawidłowych spadków podłużnych i poprzecznych. Jezdnia na dojazdach ograniczona jest krawężnikiem betonowym na ławie z betonu B20 (C15/20)
6.5. Urządzenia obce

Na obszarze planowanych prac projektowych zlokalizowane są sieci podziemne, które nie kolidują z projektowanymi pracami remontowymi. Jednakże w projekcie uwzględniono korektę wysokościo LISTNUM wa ewentualnych zaworów lub studzienek. Prace w pobliżu sieci będą wykonywane ręcznie.
6.6. Wymagane materiały

Wszystkie materiały zastosowane podczas remontu mostu muszą posiadać certyfikat lub deklaracje zgodności z PN lub aprobatą techniczną. Wszystkie wymagania dotyczące wbudowywanych materiałów zawierają Szczegółowe Specyfikacje Techniczne stanowiące integralną część projektu wykonawczego.
7.  Plan BiOZ

Informacja dotycząca bezpieczeństwa i ochrony zdrowia ze względu na specyfikę obiektu:

- roboty ziemne – pracowników zatrudnionych przy robotach ziemnych wykonywanych mechanicznie należy zapoznać z zagrożeniami jakie występują przy pracach z wykorzystaniem koparek, wywrotek i zagęszczarek. Teren wykopów powinien być odpowiednio oznakowany, a wykopy powinny posiadać umocnienia ścian lub ściany powinny być odpowiednio wyprofilowane.

· podczas prac związanych z układaniem izolacji przeciwwodnej oraz warstw bitumicznych nawierzchni jezdni należy zwrócić uwagę na występowanie materiałów o wysokiej temperaturze, co może grozić poparzeniami.

· w czasie prowadzenia prac rozbiórkowych na istniejącej konstrukcji należy zapoznać pracowników z obsługą sprzętu do prowadzenia prac rozbiórkowych takich jak młoty pneumatyczne, sprężarka powietrza, itp.

· ze względu na to, że prace budowlane prowadzone są w pobliżu cieku, pracownikom należy zwrócić szczególną uwagę na niebezpieczeństwo utonięcia, zwłaszcza w momentach wezbrań wody w korycie rzeki. 

· wszyscy pracownicy zatrudnieni przy robotach powinni stosować środki ochrony osobistej (rękawice, kaski, odpowiednie ubranie i obuwie), powinni zastać przeszkoleni pod względem BHP i zachowania się w czasie prac w pasie drogowym oraz posiadać aktualne badania lekarskie o zdolności do pracy.

Powyższe uwagi powinny zostać uwzględnione w planie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia ze względu na specyfikę obiektu wykonanym przez kierownika robót przed rozpoczęciem prac budowlanych.

8. Uwagi 

Prace budowlane na moście należy prowadzić przy połówkowym zamknięciu jezdni, a ruch sterowany będzie za pomocą sygnalizacji świetlnej.

Po zakończeniu prac budowlanych teren budowy należy doprowadzić do pierwotnego stanu.

Wszystkie prace powinny być wykonywane z zachowaniem obowiązujących przepisów BHP.

Szczegółowy opis poszczególnych robót zawarty jest w Szczegółowych Specyfikacjach Technicznych załączonych do projektu wykonawczego.

Projektant:

mgr inż. Zbigniew Kokoszka

mgr inż. Eryk Wroński
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